

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MADRID

## UNA NUEVA EPOCA

La sola enumeración de los actos que en toda España se han celebrado para conmemorar el 13 de Septiembre, llenaría gran espacio de estas columnas.

Crear que esa gran movilización ciudadana es resultado de un artificio, valdría tanto como negar la evidencia. En España ha sido siempre menor el esfuerzo necesario para organizar un acto de censura al poder que para preparar y llevar a cabo uno de aplauso al Gobierno. Y se explica porque los descontentos, los que se sienten con razón o sin ella agravios o deservidos, sin ser más numerosos que los adictos y los no hostiles, despliegan, en su encono, una actividad acometedora que falta en éstos; y como quiera que se mueven mucho, se hallan en todas partes, hablan ruidoso, gritan y manotean, armando ruido, que a veces carecen de percepción y de sensibilidad, se confunden fácilmente y disputan el alboroto de la patria por manifestaciones de opinión. Los actos oposicionistas siempre han podido prepararse fácilmente. Los motivos de pumas y de lengua nunca han dejado de contar con cooperadores espontáneos, e incluso con colaboradores entusiastas. Lo no fácil, o al menos lo que no han considerado fácil, al ser posible los que estaban en el lado opuesto, ha sido las manifestaciones públicas, valientes, decididas, de adhesión, no digo a gobiernos que hubieran sido insolencia y que el país realizaría, pero incluso a los pocos que por su cultura moral, por su buen ánimo y por su acción política y social renovadora y purificadora merecían semejante tributo. Así triunfaron, a más exacto, escalaron al poder, en ocasiones para tener, que abandonarlo de mala manera, para todos los desmandamientos.

Bien se observa, que ahora acontece todo lo contrario; y como quiera que quienes se hallan en el poder ni han dado, ni se propusieron en ningún caso dar muestra de manifiestos de la política, y quienes más inmediatamente los secundan, la muchedumbre de ciudadanos que integran la Unión patriótica, no es gente a la que se pueda considerar como avanzada en el arte de las captaciones y de las simulaciones de la opinión; y como tampoco se ve que hayan desplegado sus no siempre hostiles medios las alimañas caciquiles, que no por queridas, más sí por temidas, se adueñaban de muchas voluntades; ni menos se cuenta oficialmente con determinadas sugerencias de prensa, hay que concluir, a la vista de los intemas, extensas, magníficas y sorprendentes exteriorizaciones del sentir nacional de las que hemos sido testigo, o de las que tenemos cabal referencia, que existe entre gobernantes y gobernados, no ya en la relación personalmente, por lo que dice a las ideas, a las aspiraciones, a los sentimientos y a la conducta; a lo que es realidad de grandes males conjurados y de superfluos bienes conseguidos una comprensión como nunca existiera. Y como éste es un hecho de un valor innegable, y de una importancia trascendental, los que por torpeza no lo reconocen y quienes por torpezas, o por cobardía, o por sectarismo se niegan a reconocerlo, tendrán que dar cuenta, en definitiva, ante los ojos de la posteridad.

Queremos decir, y decimos, que el 13 de Septiembre no es un episodio, no es una transición no es un crepúsculo; en su esencia, en su espíritu es algo que permanece que imprime carácter, que transforma, porque troque la y moldea en nuevos moldes y troqueles al pueblo. Históricamente constituye una época por completo distinta, y bajo la influencia de factores distintos de la anterior. Ha derribado y ha reconstruido; ha sabido eliminar y ha sabido sustituir, y de ese modo se ponen de manifiesto dos cosas, cada cual más importante el derecho a la vida y el deber de conservarla.

Ante este hecho los que no piensan que la política es para granjería de los hombres, sino que son los hombres para la política, y ésta para España, si no se han decidido aún por una mal entendida lealtad a abandonar lo que amaron, tienen, procediendo de buena fe, que hacerlo sin más dilaciones, en acatamiento de las claras normas que señala la opinión, y considerando, sobre todo, que producida la maravilla, sería cosa de decir el milagro, de este movimiento ascensional, es un deber avisar y cooperar a todo lo que se enderece a su persistencia e intensificación. Para nadie, en justicia puede ser indiferente la persona del general Primo de Rivera, que encarna la dirección salvadora. Nadie que no sea un enérgico, un poseído del error, de la parcialidad o del odio, surge en el orden de las ideas opone por modo diametralmente opuesto al jefe del Gobierno dejará de reconocer que ha prestado servicios eminentes a España. En bien de ella y para su honor, anámonos todos con espíritu de generosidad, y sin volver la vista al pasado, como no sea para reconocer lo que hubiera en él de rectas intenciones, mas con la firme resolución de no caer en sus tremendos errores, que tan enorme daño causaron a la Patria.

MIGUEL PENAFLOR.

## De Sociedad

### LOS QUE VIAJAN

Después de recorrer varias capitales del Extranjero, ha regresado don Angel de la Iglesia Jimenas.

### NOTAS VARIAS

Ayer tarde en la parroquia de Santa María de Gracia quedaron unidos en matrimonio la bella señorita Pepita Sevilla Díez, hija de don Lorenzo con el joven don Manuel Meroño Heras.

El nuevo matrimonio fué apadrinado por el practicante de la Armada don Francisco Vicente y su distinguida esposa.

La unión fué bendecida por el cura ecónomo don Tomás Collado y después de la ceremonia los invitados pasaron casa de los padres de la novia donde se sirvió espléndido lunch.

Los recién casados a los que le deseamos toda clase de venturas, marcharon en vaje de novios a Madrid y Barcelona.

## Gas Levante S.A.

El Inspector de la Compañía está a su disposición para facilitar instrucciones prácticas sobre utilización económica del gas.

## El correo aéreo en el mundo

Uno de los medios de comunicación de mayor uso por la humanidad es el correo, no ya de carácter interior, sino internacional, de tal manera, que el Gobierno federal de Suiza tuvo la feliz idea de convocar en Berna, capital de la Confederación, en el año 1874, a los Estados del orbe. Como consecuencia de esa reunión se fundó el día 9 de Octubre de 1874, la titulada Unión General de Correos, constituida por 21 Estados, Asociación que después cambió su nombre por el de Unión Postal Universal, cambiándose también en Berna la Oficina Internacional.

La Unión Postal Universal se ha desarrollado y perfeccionado por la labor de los Congresos postales; de París, año 1874, de Lisboa, 1885; de Viena, 1891; de Washington, 1897; de Roma, 1906; de Madrid, 1920, y de Estocolmo, año 1924. En el próximo año de 1929 va a celebrarse en Londres otra reunión la cual ha de tener no menor importancia que las anteriores.

La Unión Postal Universal, tal a su nombre y a sus fines abraza casi todos los Estados y colonias del mundo. A fines del año 1926 comprendía:

TERRITORIO: 126 millones de kilómetros cuadrados, o sea más del 90 por 100 de la superficie terrestre.

POBLACION: 1.849 millones de habitantes, que representan el 98 por 100 de toda la población humana.

No hay nadie que no conozca, con mayor o menor detalle, los servicios postales internacionales; cambio de correspondencia (cartas, tarjetas postales, impresos, papeles de negocios, muestras, etc.) Hay servicios de valores de pequeños postales, de reembolsos de giro postales, de servicio internacional, de inscripciones a los periódicos y otros varios más que no consignamos.

En estos últimos años la aviación está tomando extraordinario desarrollo, y se utiliza en diversas regiones, incluso en España, el correo aéreo. Es natural que éste no solamente tenga caracteres de interior, sino que sea igualmente internacional. Con objeto de demostrar su importancia y creciente desarrollo, la Oficina Internacional de la Unión Postal Universal, establecida, como de todos es sabido, en Berna, n.º 38 de la Schwarzwaldstrasse, ha publicado recientemente un bellísimo mapa mundial, de gran tamaño, en escala numérica y en el que se pone de manifiesto las líneas internas e internacionales de los países del centro europeo, que son los que aparecen con mayores redes. También se consiguan las del resto de Europa, Oeste de Asia y Norte de Africa.

En mapas seccionales figuran las líneas de los Estados Unidos norteamericanos, las de Colombia y las de las costas del Brasil a Buenos Aires. El mapa africano se completa con los servicios postales aéreos en el Congo belga, Africa occidental francesa y Egipto. En las de Asia se agregan las líneas de Egipto a Bagdad, más las de París, Afganistán y China, y finalmente las del Asia central rusa.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

## Un Kodak

es el regalo para covios, con él podrá conservar siempre recuerdos de su luna de miel. Visite la Casa Casca: Mayor 13.

## En la Caridad

### La fiesta de los Servitas

Con motivo del Septenario de los gloriosos Dolores de nuestra Patrona la Santísima Virgen de la Caridad, se celebraron solemnes cultos en la Iglesia que lleva este nombre.

El pasado domingo se verificó a las ocho de la mañana, solemne misa de comunión general acercándose a tomar el Pan de los Angeles numerosos fieles.

A las diez fué la misa solemne, oficiándola el capellán de Santa María de Gracia, don Eugenio Para, ayudado del subdiácono y diácono respectivamente, de los capellanes del Hospital de Caridad, don Francisco Páez y don Manuel Martínez Durante.

Ocupó la sagrada cátedra el elocuente orador sagrado y cura ecónomo de Santa María de Gracia, don Tomás Collado González, quien pronunció un elocuente sermón, cantando de manera maravillosa los siete dolores de nuestra amada Virgen de la Caridad y de todas las madres en general, que fué objeto de la admiración de los numerosos fieles que asistieron a dicho acto.

Por la tarde a las cinco, terminó tan solemnes actos religiosos, ocupando la sagrada cátedra el Capellán del mencionado Hospital don Francisco Páez, que estuvo muy inspirado en su oración, cantando con elocuencia las glorias de nuestra amada Patrona.

## Festejos en Los Dolores

Con gran concurrencia se verificó el pasado domingo, la procesión que recorrió diferentes calles del pueblo y dando guardia a la Virgen un plique de la Anterrior de Marianas.

El sábado en la noche se quemó un magnífico castillo de fuegos artificiales que gustó mucho al numeroso público que asistió.

La carrera de bicicletas quedó suspendida para el próximo domingo, cuya suspensión obedece al mal estado de los caminos a causa de las fuertes lluvias.

El próximo sábado y domingo en la calle de Tomás Blanca, se celebrarán dos grandiosas verbenas.



La ciencia explica y la experiencia de muchos años confirma el alto valor de este remedio, garantizado por la Cruz Bayer. Con dos tabletas se quitan los dolores de cabeza, resaca y oído, se cortan los resfriados o ataques gripales y se alivian las molestias particulares de la mujer.

Levantar las fuerzas sin atacar el corazón ni los riñones y no causar sueño.

Descansad de las tabletas sueltas!

## CAFIASPIRINA

En tercera plana original de interés.

## El clero y su retribución

En un editorial se ocupaba «La Nación» del Clero español. Reconocía primer su valor indiscutible como clase. El país debe tener, según el colega, «la mayor confianza» en que el Clero se halla a la altura de su misión. Pero no es eso solamente. «La acción del clero—prosigue «La Nación»—no se limita a la sagrada materia del culto y del fomento de la religión católica, sino que se extiende a otros sectores, dando en primer lugar el más excelso ejemplo de virtud a los demás hombres y colaborando a la difusión de las diversas disciplinas de la cultura.» De aquí deduce el colega una consecuencia que no puede ser más lógica, y es que «cuántos auxilio y apoyo se presten al Clero serán por lo menos la expresión del reconocimiento que merece su importancia como colectividad de hombres ilustrados y buenos, como viva y recta fuerza social».

No puede negarse que el reconocimiento de «La Nación» sigue un orden riguroso y es irrefutable. Tenemos al Clero a la altura de su sagrada misión; lo tenemos como fuerza social viva, poderosa y benéfica con un radio de acción moral y cultural que proporciona inmensas ventajas al país; no cabe duda, pues, que clasista, merece cooperación y apoyo y es acreedora a la gratitud nacional. Más aún: es acreedora a que se le retribuya justamente.

¿Que efecto habría de producir a cualquier lector ajeno leer a continuación de los párrafos anteriores una lista de las retribuciones que el Clero percibe? ¿Cómo se entienden las palabras «retribución» y «apoyo» si no es en el sentido de dar al Clero una base económica indispensable? ¿No interrumpen los hechos en este punto la lógica del razonamiento de «La Nación»? Porque ahora resulta que ese Clero al cual se reconocen desde tribuna tan autorizada sus méritos y virtudes, su honda labor espiritual y su eficacia como clase, está miserablemente retribuido, hasta el punto de no poder hacer frente a perentorias necesidades. Muchos de esos hombres cuya virtud y cuya obra ha ensalzando «La Nación» justamente reciben como muestra de la gratitud a que son acreedores mil trescientas pesetas anuales, esto es, sus buenos catóricos reales diarios.

Se da el caso triste de que los sacerdotes españoles sean los peor retribuidos del mundo. No hace sino poco más de un mes que la Cámara belga votaba un aumento de los haberes del Clero. Y ahora vemos en la prensa la noticia de que también se ha aumentado la retribución del Clero en Alsacia. Los párrocos tendrán de 13 a 16.000 francos de sueldo, esto es, de 3.240 a 4.000 pesetas al cambio actual, retribución que con no ser generosa supera con mucho a la que tienen los párrocos españoles.

¿Es posible que las cosas continúen como está? La justicia—reconocida por todos—reclama que se aumenten los haberes del Clero; las posibilidades económicas lo permiten; ¿qué se espera?

## Gas Levante S.A.

desea servirle a su completa satisfacción. Cualquier deficiencia que observe en su instalación o aparatos, debe comunicarlo inmediatamente a las oficinas de la fábrica para ser corregida.